

Κατεβάζει τα ρολά η Άγκυρα

Με ανταλλάγματα ανοίγει λιμάνια - αεροδρόμια, επιμένει σε εγγυήσεις

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Αγκυρα και κατοκικό καθεστώς κατεβάζουν τα ρολά στο θέμα των εγγυήσεων/ασφάλειας, η συζήτηση του οποίου αρχίζει σήμερα καθώς και στην υποχρέωση της Τουρκίας να ανοίξει λιμάνια και αεροδρόμια σε κυπριακά πλοία και αεροπλάνα.

Πρώτο, όπως έχει μεταδοθεί από τα κατεχόμενα, η τουρκική πλευρά θα τονίσει κατά τη σημερινή συνάντηση Χριστόφια-Ταλάτ, τη σημασία που προσδίδει στη συνέχιση των εγγυήσεων και των συμφωνιών συμμαχίας.

Δεύτερο, θέμα ανοίγματος των τουρκικών λιμανιών και αεροδρομίων δεν συζητά η τουρκική πλευρά πριν από την επίτευξη συμφωνίας στο Κυπριακό. Θέση, την οποία όπως πληροφορούμαστε έχει διαβιβάσει προς ξένες κυβερνήσεις, ζητώντας την κατανόησή τους. Την ίδια ώρα ο Ταλάτ είπε πως εάν η Τουρκία προχωρήσει στο άνοιγμα των λιμανιών της, θα αντιμετωπίσει αντιδράσεις. Είπε δε πως εάν αυτό γίνει πριν τη λύση, θα συνηθιστούν οι οπισθοχώρηση στη διαδικασία των συνομιλιών.

Υποστήριξε ότι το άνοιγμα των λιμανιών μπορεί να γίνει με το άνοιγμα του αεροδρομίου της Τύμπου στις διεθνείς πτήσεις και της λειτουργίας του λιμανιού της Αμμοχώστου. Για το λιμάνι Αμμοχώστου είπε ότι όπως λειτουργεί σήμερα, κάποιες ναυτιλιακές εταιρείες απαιτούν υψηλά ναύλα ή δεν δέχονται να μεταφέρουν φορτίο.

Ο Ταλάτ, ο οποίος μιλούσε σε δημοσιογράφους της Κίπρις, είπε πως ο στόχος της τουρκικής πλευράς στο εδαφικό είναι να εξευρεθεί ένας μηχανισμός για μικρότερο αριθμό Τ/κ που θα μετακινηθεί σε περίπτωση



λύσης και ανάλογη αναπροσαρμογή εδάφους και χάρτη.

Πρόσθεσε ότι θέλουν να είναι μικρότερος ο αριθμός των Τ/κ που θα μετακινηθεί, σε σύγκριση με τον αριθμό του σχεδίου Ανάν το οποίο προέβλεπε 45000. Απέφυγε να απαντήσει κατά πόσο ο μικρότερος αριθμός σχετίζεται με περιορισμό της έκτασης εδάφους που θα παραχωρηθεί.

Η Κυπριακή Κυβέρνηση απάντησε στις θέσεις, τόσο του Ταλάτ όσο και του Μπαγίς. Ο Υπουργός Εξωτερικών, Μάρκος Κυπριανού σε δηλώσεις του ανέφερε πως το θέμα του λεγόμενου απευθείας εμπορίου είναι μια σοφιστεία της Τουρκίας για να ξεφύγει από τις δικές της υποχρεώσεις. Σχολιάζοντας τις δηλώσεις Μπαγίς ότι αν αρχίσει το λεγόμε-

νο απευθείας εμπόριο με τα κατεχόμενα και αν υπάρξει καλή θέληση τότε η Τουρκία θα ανοίξει τα λιμάνια της στα πλοία της Κύπρου, είπε πως δεν μπορεί μια υποψήφια χώρα, να θέτει όρους και προϋποθέσεις για την εκπλήρωση των δικών της υποχρεώσεων απέναντι στην ΕΕ. Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, Στέφανος Στεφάνου ερωτηθείς για τις δηλώσεις Ταλάτ για το παράνομο αεροδρόμιο της Τύμπου, είπε ότι “τα παράνομα αεροδρόμια και λιμάνια στα κατεχόμενα είναι παράνομα και κανονικά δεν θα έπρεπε να λειτουργούν με τον τρόπο που λειτουργούν, σύμφωνα και με το διεθνές δίκαιο”.

“Αρα, δεν μπορεί κάποιος να θέλει να νομιμοποιήσει μία παρανομία, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο”, σημείωσε ο κ. Στεφάνου.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ

Συμφωνία και δημοψηφίσματα

Η ΟΠΟΙΑ συμφωνία επιτευχθεί στο Κυπριακό θα περάσει μέσα από δημοψηφίσματα και ο στόχος είναι, μέσα από το διάλογο, να βρεθεί μια αμοιβαία αποδεκτή συμφωνία που θα τεθεί σε χωριστά δημοψηφίσματα. Αυτό δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Στέφανος Στεφάνου, σχολιάζοντας σχετικά δημοσιεύματα περί παράκαμψης της διαδικασίας των δημοψηφισμάτων.

Η Λευκωσία ξεκαθαρίζει

Ο κ. Στεφάνου είπε ότι “η διαδικασία, ειδικά το θέμα της συμφωνημένης λύσης και της έγκρισης της λύσης σε ταυτόχρονα χωριστά δημοψηφίσματα από τους Ε/κ και τους Τ/κ, έχει συμφωνηθεί μεταξύ των δύο ηγετών, έχει συμφωνηθεί και με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ και αυτά τα χαρακτηριστικά της διαδικασίας βρίσκονται σε ψήφισμα του ΟΗΕ”.

“Αρα, όχι μόνο η οποία συμφωνία θα περάσει μέσα από δημοψηφίσματα, αλλά ο στόχος είναι, μέσα από το διάλογο, να φθάσουμε και σε αμοιβαία αποδεκτή λύση, αμοιβαία αποδεκτή συμφωνία για να πάμε σε δημοψηφίσματα, και νομίζω ότι η διαδικασία είναι καθαρή και αυτό αποτελεί και απάντηση στα όποια δημοσιεύματα ή σε όποιες προθέσεις πιθανόν να υπάρχουν”, σημείωσε.

Μίλετ: Καμία επιβολή

Ο ΠΡΕΣΒΗΣ της Βρετανίας στην Κύπρο, Πίτερ Μίλετ κληθείς από τον “Φ” να σχολιάσει τις πληροφορίες για παρασκηνιακές μεθοδεύσεις για μη διεξαγωγή δημοψηφισμάτων δήλωσε τα εξής:

Η διαδικασία επίλυσης ανήκει αποκλειστικά στους Κυπρίους. Ο ρόλος της διεθνούς κοινότητας είναι να υποστηρίξει τις προσπάθειες των δυο ηγετών και όχι να επιβάλει είτε τη διαδικασία είτε χρονοδιαγράμματα, είτε το περιεχόμενο της λύσης. Η Βρετανία δεν είναι αναμειγμένη ούτε και γνωρίζει για οποιεσδήποτε συζητήσεις που αφορούν τα δημοψηφίσματα.